

记者跟访青岛开发区消防救援大队安全检查

# 量身定制 为高层建筑消防安全“会诊”

今年还将加强“九小场所”和农村消防安全整治

2月21日下午，青岛市人民政府组织召开全市消防工作暨全国“两会”期间安全生产工作动员部署会议，要求各级各有关部门推动齐抓共管、协同作战，督促各单位严格落实安全生产和消防安全主体责任。2月27日，记者跟访青岛开发区消防救援大队的防火监督人员，在高层建筑、九小场所和村居检查消防安全，和他们一起将消防安全送到了第一线，送到了居民身边。



防火监督人员和民警在检查一幢高层建筑内的消防设施。 刘卓毅 摄



防火监督人员和民警走进村民家中，宣传消防安全知识。 刘卓毅 摄



防火监督人员在测试检查一幢高层建筑内的烟感报警器。 刘卓毅 摄



防火监督人员和民警在检查一家餐厅内的干粉灭火器。 刘卓毅 摄

家里是烧柴火做饭，灶台边可别堆太多，用多少拿多少哈。”防火监督人员温馨提醒薛勇娜和乡亲们养成良好的用火用电用气习惯，加强日常防火检查，做好“三清三关”。

根据国内经验，“小火亡人”事故多发是冬春季火灾的显著特点，农村地区和居民住宅尤为突出。记者从青岛开发区消防救援大队了解到，2023年以来，大队将继续把“九小场所”和农村消防安全当成消防安全整治的重要方面。年内，大队将充分发动辖区公安派出所民警、网格力量和消防志愿者加强对“九小场所”的消防检查巡查检查，实行“一对一”指导隐患整改，及时跟踪隐患整改进度。

“我们将推动各有关部门加强群防群治，各镇街、公安派出所、基层网格等力量加强经营性自建房、群租房、合用场所的消防安全排查检查，坚决整治防火分隔不到位、违规住人等问题，切实提升本质安全水平。”青岛开发区消防救援大队防火监督人员表示。

## 曝光六家火患单位，督促整改

棘洪滩农贸市场、世茂天成物业服务集团有限公司青岛分公司、青岛汇商聚英物业管理有限公司（汇商国际）、青岛盛方经典物业服务有限公司、青岛飞宇置业有限公司、青岛源都食品有限公司……2月27日，青岛市消防救援支队在全市范围内开展消防安全检查工作中，排查出一批火灾隐患单位，对六家火灾隐患单位进行曝光，希望通过舆论监督，形成全社会共同参与火灾防治，提升全民消防安全素质。

“火灾隐患犹如一颗‘定时炸弹’，稍有不慎，极易引发火灾，严重威胁人民群众生命财产安全。”相关负责人表示，隐患险于明火，防范胜于救灾，希望各单位需要认真落实消防法律法规，不断增强安全责任意识和风险意识，做到火灾隐患自查自改，确保社会面消防安全。

2月21日下午，青岛市人民政府组织召开了全市消防工作暨全国“两会”期间安全生产工作动员部署会议，专门提出各相关行业有关部门要加强隐患治理，要重点围绕消防安全和道路交通、建筑施工、城镇燃气、危险化学品等行业领域，紧密结合冬春消防安全排查整治“百日攻坚”行动，深入排查整治容易导致群死群伤事故发生的重大安全隐患，强化监督执法工作，严厉打击违法行为。

“我们将把消防安全‘大培训、大指导、大检查、大宣传、大建设’活动作为全力防范化解重大消防安全风险的重要抓手。”青岛市消防救援支队相关负责人表示，消防救援部门今年将推动整改消除火灾隐患，有效改善消防安全环境，强化对各类有关群体的消防培训、警示教育、指导帮扶，切实提高公众消防安全意识和社会火灾防控能力，为全市经济社会发展提供和谐稳定的消防安全环境。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅 实习生刘耀辉 徐真浩

## 筑牢高层建筑“防火墙”

2月27日下午1时许，在珠江路一幢54层的高层建筑里，青岛开发区消防救援大队防火监督人员来到消防中控室内，检查了远程火灾报警通信、自动火灾报警、消防广播通信系统的情况，随后让值班人员出示了消防安全检查和演练的记录。“你们演练的时候，小广场上没有停车，今天我们来的时候，那里停了几辆车，你们要注意，决不能阻拦消防车通行。”防火监督人员提出。

防火监督人员在一楼发现，一处常闭式防火门两侧的闭门器损坏，门无法保持常闭状态。防火监督人员指出，高层建筑一旦发生火灾，浓烟将对生命构成最大威胁。常闭式防火门能有效阻隔烟气，让逃生通道保持畅通安全。如果“生命通道”里全是烟雾，不但不能起到疏散逃生的作用，还可能导致危险。

在38层的避难层里，防火监督人员发现，正压送风系统的风力不足。“正压送风系统的作用，是把外面的新鲜空气送到避难层里，这样可以避免烟气进入避难层，防止对避难人员造成伤害。”防火监督人员当场指出了问题所在，并要求按期整改，确保消防设施完好有效。

记者从青岛开发区消防救援大队了解到，2023年，大队将紧盯薄弱环节整治火灾防控。针对辖区火灾风险点多的特点，大队将积极联合各级政府采取积极果断措施进行防控，对高层建筑“集中会诊”；大队将积极联合政府各相关部门、基层组织采取分片、定点、包干的形式，并通过大队级“专家查隐患”，对高层建筑开展“拉网式”逐一排查，摸清隐患、对症整治。同时，将高层公共建筑列入本年度大队级演练重点，组织所辖消防救援站准确掌握高层建筑数量、分布、结构、功能和安全防范措施等情况，采用“防+灭”双结合模式，全面深化高层整治，有力推进消防安全建设，积极探索建立长效机制，提升高层建筑火灾防控水平。

## 加强“九小场所”和农村消防安全

燃气是很多中小餐馆后厨每日都要使用的燃料，为进一步抓好燃气领域及“九小场所”消防安全管理工作，当天下午，青岛开发区消防救援大队联合属地派出所等单位，对开拓路上的几家餐馆进行了消防安全检查。防火监督人员详细查看了这几家餐馆后厨的燃气使用安全措施是否到位、安全出口和疏散通道是否保持畅通、灭火器等基础消防设施是否配备齐全并完好有效、电气线路敷设是否符合规定等情况，并现场抽查了餐厅经营者和服务员的灭火器使用知识，告诉他们，平时要落实好消防安全管理制度，确保安全经营。

在灵珠山街道柳东社区，防火监督人员和负责平安建设的街道办工作人员、社区工作人员一起来到居民薛勇娜家中，手把手地教她排查家中隐患。“我看您

## 青岛市城市供水水质公报

2023年2月20日，青岛市水务管理局对我市市内三区城市供水水质进行了抽检，现将抽检结果公报如下：

市内三区共抽检3个水厂出厂水水样和18个管网水水样。所有受检出厂水的9项常规指标和管网水的7项常规指标全部符合《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2006)，出厂水和管网水受检水样合格率均为100%。

请登录青岛政务网(<http://www.qingdao.gov.cn/>)、市水务管理局网站(<http://swglj.qingdao.gov.cn/>)查阅。